

«НЕ РАССТАНУСЬ С КОМСОМОЛОМ — БУДУ ВЕЧНО МОЛОДЫМ!»

Кто из молодежи второй половины XX века не произносил эти строки одной из лучших песен, посвященных комсомолу?.. И сейчас они наверняка звучат в душах поколений 50–80-х годов прошлого века. Но не задорно, жизнеутверждающе, а как щемящее воспоминание о давно ушедшей молодости, овеянной романтикой открытий, боевыми подвигами комсомольцев в Гражданской и Великой Отечественной войнах и трудовыми свершениями, благодаря которым СССР превращался в Великую Державу.

Во все времена комсомольцы отдавали Родине «души прекрасные порывы». И ушедший век, каким бы он ни был противоречивым, рождал героев, наполнял интереснейшим содержанием жизнь людей. Историю делают люди, они же ее и переписывают с точки зрения нового времени... А ведь «времена не выбирают — в них живут и умирают...»

29 октября комсомолу исполнилось бы 90 лет. В последнее десятилетие XX века этого уникального молодежного движения не стало... Нивелировались чувства искреннего патриотизма, долга, ответственности перед собой и перед страной... Новые молодежные движения пытаются найти свое место в нашей непростой, меняющейся жизни, обрести духовный и нравственный стержень, взять из истории комсомола его лучшие страницы.

29 октября 1918 года в Москве открылся 1-й Всероссийский съезд союзов рабочей молодежи и крестьянства. Этот день стал днем рождения комсомола.

После съезда в Орловской губернии усилился процесс образования новых ячеек Российской Коммунистической партии молодежи. Весной 1919 года при городском комитете партии начала работать инициативная комиссия по созданию комсомольских организаций.

Орловская областная комсомольская организация — одна из старейших в стране — создана в 1919 году. 1-2 сентября состоялся первый губернский съезд РКСМ, на котором прозвучало слово «фронт» и началась запись добровольцев в полк товарища Медведева.

В первых рядах на фронт ушел Леонид Колесников, член городского комитета РКСМ, один из организаторов комсомола на Орловщине. Воевал сначала в партизанском отряде, потом — в 13-й армии, в Первой Конной М.С. Буденного. В родной Орел вернулся в 1921 году с грамотой от Реввоенсовета Первой Конной армии за храбрость в боях.

В нашем городе напротив Дома печати можно видеть скульптуру девушки в шинели. Это памятник молодому герою сражений 1919 года, когда на орловской земле решалась судьба молодой Советской республики.

Годы восстановления народного хозяйства явились серьезной проверкой комсомола на трудовом фронте в условиях новой экономической политики.

7 ноября 1920 года комсомольцы Орла вместе со всеми жителями города участвовали в

большом торжестве — открытии памятника В.И. Ленину. В тот же день произошло еще одно событие: в Орле открылся государственный университет с физико-математическим, агрономическим и химико-фармацевтическим отделениями. Ректором университета стал Н.И. Конрад, буду-

жив в годы первой пятилетки поход под лозунгом: «Все на борьбу с неграмотностью!» Только в 1929 году культурмейцы создали и оборудовали 500 красных уголков и изб-читален, открыли множество школ крестьянской молодежи.

Комсомол воспитывал у молодых людей чувство ответственности за судьбу своей Родины. В оборонных кружках готовились пулеметчики, снайперы, планеристы, радисты, многие из которых покрыли себя неувядаемой славой во время Великой Отечественной войны.

Тридцатые годы — комсомольская юность героев самой большой войны, юность, полная энтузиазма, доброго и яркого света комсомольских сердец... и время чудовищных сталинских репрессий.

Славную страницу в летопись Великой Отечественной войны, в боевую историю комсомола XX века вписал один из его отрядов — Орловская областная организация, которая в первые же дни войны выразила готовность отдать свои лучшие силы фронту. Стремление комсомольцев первыми идти на линию огня было сильнее смерти. И они шли, не боясь опасности.

В начале августа 1941 года гитлеровцы вторглись в пределы Орловской области. С 5 сентября постановлением обкома партии комсомольская организация была переведена на подпольную работу.

За годы войны обком комсомола направил на фронт около 42 тысяч комсомольцев, на политработу в Красной Армии — 900 че-

ловек, в историю края вошли такие события, как вступление в строй в 1950 году часового завода, Дома связи, кинотеатра «Комсомольский», комплекса сооружений орловского железнодорожного вокзала.

Шло время реформ, время самых сильных надежд. Страна представляла собой гигантскую строительную площадку. Возводились Куйбышевская, Сталинградская, Каховская гидроэлектростанции, Волго-Донской судоходный канал.

Сотни молодых орловцев уезжали на новостройки Сибири, участвовали в освоении целинных и залежных земель. К концу февраля 1954 года в комитеты комсомола поступило 2,5 тысячи заявлений от комсомольцев.

6 марта 1954 года в Орле состоялся митинг, посвященный отправке добровольцев на целину. В Кустанайской области работали студенты Орловского педагогического института. Не отставали и учащиеся индустриального техникума, завода «Текмаш». За освоение целинных и залежных земель ВЛКСМ получил орден Ленина.

Около 30 тысяч юношей и девушек в составе восстановительных бригад в 1948 году принимали участие в строительстве почти 100 заводов, фабрик и комбинатов. В колхозах и совхозах области было создано 670 комсомольско-молодежных звеньев, 200 тракторных бригад.

Военно-патриотическое воспитание тех лет сыграло немалую роль в воспитании молодежи. В середине 1960-х годов повысился уровень военно-патриотического воспитания юношества. Этому способствовала активная подготовка к 20-летию Победы нашего народа

в Великой Отечественной войне. В мае 1965 года ЦК ВЛКСМ принял решение о проведении Всеобщего туристического похода по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. В Орловской области за 1965 год маршрутами похода прошли более 40 тысяч юношей и девушек. На основе собранных материалов было создано несколько сот музеев, комнат и уголков боевой славы. Родилась увлекательная игра «Зарница».

В конце 1980-х началась перестройка, которая привела к углублению экономического и политического кризисов. Особенно сильно пострадала молодежь. Сейчас на смену комсомолу, канувшему в Лету, пришло новое молодежное движение, развитию которого правительство страны и администрация области уделяют огромное внимание и оказывают поддержку.

А. ТОМИНА.



щий академик. В октябре 1921 года был открыт педагогический институт.

В период восстановления разрушенного хозяйства комсомол Орловщины вел борьбу с голодом, помогал семьям красноармейцев и малоимущим хозяйствам, участвовал в борьбе с бандитизмом.

С большим пониманием и энтузиазмом орловские комсомольцы встретили решение V съезда РКСМ о шефстве над флотом. В декабре 1922 года в Орле и уездах губернии проходила неделя Красного Флота. Был объявлен набор добровольцев. Шефские комиссии, созданные комитетами комсомола, оказывали флоту материальную помощь. К апрелю 1923 года было собрано для флота 3965 пудов продуктов.

Молодежь Орловщины помогала строить Магнитку, Комсомольск-на-Амуре, Горьковский автозавод, Днепрогэс.

Немало сделала комсомольца и в культурной революции, объ-

1937 год вошел в летопись нашего края важным событием: образована Орловская область, включившая в себя 59 районов. Орел был разделен на три района: Заводской, Советский и Железнодорожный.

Наш город стал центром одной из крупнейших комсомольских организаций. В феврале 1938 года стала выходить газета «Комсомолец» («Орловский комсомолец»).

«Комсомолец» призывал молодежь дружно готовиться к труду и обороне, звал прозой и стихами. Чаще всего выступал на страницах газеты молодой поэт Алексей Фатьянов, будущий автор знаменитых песен «Соловьи», «Где же вы теперь, друзья-однополчане?», «Перелетные птицы», «В городском саду» и других. В Соляном переулке он вел концерты ансамбля песни и пляски Орловского военного округа, которым командовал герой гражданской войны генерал-лейтенант М.Г. Ефремов.

114 — в летные школы, 152 — в запасной батальон связи в Москву. Кроме того, было подготовлено 150 связистов, 550 истребителей танков. Значительное количество молодежи было отобрано в минометные части и в ПВО. Вливаясь в действующую армию и партизанские отряды в самый тяжелый период Отечественной войны, комсомольцы сыграли огромную роль в защите Родины.

Шел 1945 год. В апреле наши войска штурмовали Берлин. Утром 9 мая тысячи орловцев собрались у репродукторов, слушая сообщение о безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии. Орел ликовал.

Долгожданная Победа вдохновила комсомол на трудовые подвиги. В августе бюро обкома ВКП(б) приняло постановление о составе проекта пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства области на 1946—1950 годы.